
Αξιότιμε κύριε Πρύτανη,  
Αξιότιμε κύριε Κοσμήτορα,  
Αξιότιμες συνάδελφοι, αξιότιμοι συνάδελφοι, 
Αξιότιμη κυρία Αντιδήμαρχε, 
Κυρίες και κύριοι, 
Αγαπητές φοιτήτριες, αγαπητοί φοιτητές, 
 
Σας καλωσορίζω στην έναρξη του Διεθνούς Συνεδρίου του Τμήματος Τουρκικών Σπουδών 

και Σύγχρονων Ασιατικών Σπουδών με θέμα «Η Σμύρνη ως σύμβολο: από τον 19ο αιώνα 

έως τον Σεπτέμβριο του 1922». 

Στόχος του συνεδρίου μας υπήρξε η διερεύνηση της πολιτισμικής, κοινωνικής και 

οικονομικής  ιστορίας της ξακουστής κατά τον 190 και μαρτυρικής συνάμα κατά τον 20ο 

αιώνα αυτής πόλης-λιμένα κατά την ύστερη οθωμανική περίοδο  καθώς και η διερεύνηση 

των παραγόντων οι οποίοι προκάλεσαν το τέλος του κοσμοπολιτισμού στην Οθωμανική 

Αυτοκρατορία  και την πολυπολιτισμική αυτή πόλη, η οποία αποτελούσε το κομβικό 

σημείο των επικοινωνιών ολόκληρης της Ανατολικής Μεσογείου. Όπως θα διαπιστώσετε, 

οι εισηγήσεις διεξέρχονται τόσο την αμφίπλευρη – Ελληνική και Τουρκική- όσο και τη 

διεθνή διάσταση και βιβλιογραφία των αξόνων του Συνεδρίου. 

Το τέλος της κοσμοπολίτικης  Σμύρνης προσεγγίζεται μέσα στο γενικό πλαίσιο της 

καταστροφής των πολυεθνοτικών πόλεων της Ανατολικής Μεσογείου και της συμβίωσης 

Ελληνορθόδοξων, Αρμενίων, Εβραίων, Λεβαντίνων και όλων των πληθυσμών σε αυτές, 

αλλά και της συνέχισης της ύπαρξης της Σμύρνης κατά τον 20ο-21ο αιώνα. 

Το Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών έχει άμεση σχέση με τα μεγάλης 

σπουδαιότητας εκπαιδευτικά ιδρύματα της Σμύρνης, τη στελέχωσή τους, το εκπαιδευτικό 

υλικό και την αναγνώρισή τους ως ισότιμα με τα σημαντικά ελληνικά εκπαιδευτικά 

ιδρύματα της εποχής. 

Η σπουδαιότητα του θέματος «Η Σμύρνη ως σύμβολο: από τον 19ο αιώνα έως τον 

Σεπτέμβριο του 1922» αποδεικνύεται από την αθρόα συμμετοχή πολυάριθμων εκλεκτών 

και διακεκριμένων συναδέλφων και ερευνητών από πανεπιστήμια από όλο τον κόσμο, οι 

οποίοι και οι οποίες θα καταθέσουν την επιστημονική τους άποψη και θα φωτίσουν την 

πολυδιάστατη και από επιστημονικής πλευράς Σμύρνη. Τους ευχαριστούμε για το 

ενδιαφέρον τους. 

Για την επιτυχή διοργάνωση του Συνεδρίου μας μόχθησαν επί μακρόν, και τους οφείλω 

ένα μεγάλο “ευχαριστώ” οι εξής: η οργανωτική επιτροπή του Συνεδρίου:  αναπληρώτρια 

καθηγήτρια κυρία Αιμιλία Θεμοπούλου, η αναπληρώτρια καθηγήτρια κυρία Ευθυμία 

Κάννερ και ο επίκουρος καθηγητής κύριος Hervé Georgelin, όπως και οι φοιτητές οι οποίοι 

απετέλεσαν τη Γραμματειακή υποστήριξη αυτού: κυρία Ιουλία Αρταβάνη, κύριος Γιώργος 



Ιωαννίδης και κύριος Εμμανουήλ Σπανός, καθώς και οι εθελόντριες φοιτήτριες και 

εθελοντές φοιτητές οι οποίες και οι οποίοι βρίσκονται ανάμεσά μας. 

Δεσμευόμαστε να εκδώσουμε όσο το δυνατόν συντομότερα τα Πρακτικά του Συνεδρίου 

ώστε οι σημαντικές τοποθετήσεις των εκλεκτών συνέδρων να είναι διαθέσιμες στο ευρύ 

κοινό. 

Ακόμη, στο πρόσωπο του κ. Πρυτάνεως ευχαριστούμε το Πανεπιστήμιό μας για την ηθική 

και υλική υποστήριξη του συνεδρίου μας, τον κ. Κοσμήτορα για τη διαρκή υποστήριξή του, 

όπως ευχαριστούμε και όλους τους φορείς οι οποίοι συνέδραμαν στην επιτυχή διοργάνωση 

αυτού, την École Française d’Athènes, το Ίδρυμα Ιωάννου Κωστοπούλου και τον Δήμο 

Νέας Σμύρνης. 

Τέλος, χαίρομαι ιδιαιτέρως διότι η διοργάνωση του Συνεδρίου μας συμπίπτει με τη 

συμπλήρωση 20 χρόνων λειτουργίας του Τμήματος Τουρκικών Σπουδών και Σύγχρονων 

Ασιατικών Σπουδών. Τί πιο ωραία εκδήλωση προκειμένου να εορτάσουμε την 20ετή 

επιτυχή πορεία του Τμήματός μας! 

Θα σκεφτείτε, ίσως, άλλο ένα συνέδριο για τη μνήμη της Σμύρνης; Ναι, ακόμη ένα 

συνέδριο για τη μνήμη της Σμύρνης ως Συμβόλου αυτή τη φορά, όχι μόνον διότι το θέμα 

είναι ανεξάντλητο, αλλά διότι το παράδειγμα αυτής της πολυπολιτισμικής, πολυεθνοτικής, 

πολυθρησκευτικής και πολυγλωσσικής πόλης θα πρέπει να μας προβληματίσει δεδομένης 

της σημερινής πολυπολιτισμικής δυναμικής, της νέας πολυπολιτισμικής ιστορικής 

περιόδου στην οποία εισερχόμαστε κατά τον 21ο αιώνα. 

Σας ευχαριστώ. 

 

Ε. Σελλά, Καθηγήτρια 

Πρόεδρος του Τμήματος Τουρκικών Σπουδών και Σύγχρονων Ασιατικών Σπουδών 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


